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Bo jan Va sić

ULA ZAK U REČ
(Ni ko la Vuj čić: U jed nom da nu, Ar hi pe lag, Be o grad, 2022)

Kod pe sni ka Ni ko le Vuj či ća, ka ko to u po go vo ru nje go ve pret hod ne zbir ke ka že Sa ša 
Ra doj čić, reč je sup stan ci ja li zo va na. Da kle, ona je te ška i stvar na, i sto ga s njom tre ba po-
stu pa ti opre zno. Ret ko ko ji au tor u sa vre me noj po e zi ji to li ku pa žnju po kla nja sa moj re či, i 
to ne tek kao ma te ri ji od ko je je pe sma iz gra đe na, ia ko se Vuj čić ne ret ko baš ti me i ba vi, 
već kao go to vo ma gič noj, ži vo to dav noj po ja vi ko ja omo gu ću je i od re đu je per cep ci ju sa me 
stvar no sti. Sto ga je kod nje ga mo tiv re či vr lo bli zak mo ti vu sve tlo sti, a oba su pri sut na u 
nje go vom stva ra la štvu još od pe snič kog pr ven ca, knji ge Ta jan stve ni stre lac ob ja vlje ne da-
le ke 1980. go di ne. Usva ja ju ći u svom for ma tiv nom pe ri o du raz li či te uti ca je, od ka sno mo-
der ni stič kih, neo sim bo li stič kih i mi to po e tič kih, pre ko neo a van gard nih, pa sve do post mo-
der ne me ta po e ti ke, Ni ko la Vuj čić je to kom go di na, ra de ći u svom „ka me no lo mu re če ni ce“, 
kle šu ći one naj bit ni je re či ret kom po et skom ose tlji vo šću i usre dre đe no šću, us peo da sje-
di ni dis pa rat na po la zi šta i na či ni im po zan tan i stil ski pre po zna tljiv je zič ki svet.

Reč, glas, ti ši na i sve tlost – to su ka me ni te melj ci Vuj či će ve pe snič ke on to lo gi je. On to-
lo gi je, jer se au tor iz jed ne zbir ke u dru gu kon cen tri še upra vo na na čin na ko ji se pe snič ki 
svet uop šte us po sta vlja. „Iz me đu me ne i ži vo ta krh ko je sta klo“, sto ji na sa mom po čet ku 
ove zbir ke. Mo to pre u zet od Pe soe ja sno uka zu je na glav nu pro ble ma ti ku Vuj či će vog pe-
snič kog na po ra, ka rak te ri stič nog ne sa mo za nje ga, već i dru ge au to re for mi ra ne u istom 
pe ri o du i ne što ka sni je, a to je od nos iz me đu reči i stva ri. Ono što Vuj či ća iz dva ja od osta lih 
je ste nje gov pri stup re či, ko ji je u bi ti vi še kon kre ti stič ki ne go što je to slu čaj kod bi lo kog 
dru gog pe sni ka ko jeg bi smo mo gli na zva ti post sim bo li stom. Tu se Ni ko la Vuj čić de li mič no 
osla nja na avan gard no na sle đe, naj vi dlji vi je u nje go voj dru goj zbir ci, No vim pri lo zi ma za 
au to bi o gra fi ju. Ali, opet, ono što ga ja sno odva ja od neo a van gard nih i po sta van gard nih 
pri stu pa je ste to što kod nje ga osnov ni gra div ni ele ment pe sme i sve ta či ni upra vo reč, a 
ne je zik. A im pli ka ci je te raz li ke su pri lič ne.

Sto ga mi slim da Vuj či će ve sti ho ve ipak ne mo že mo ot klju ča ti slu že ći se sa mo, ili čak 
pr ven stve no, so si rov skim, struk tu ra li stič kim klju čem. Nje go va reč ni je či sti ozna či telj, ni ti 
glav ni pro blem le ži u nje noj re fe rent noj funk ci ji. Reč je u au to ro voj po e ti ci uvek dvo gu ba, 
ne pre sta no se klac ka iz me đu po la eg zi sten ci jal nog i esen ci jal nog. Ona je kod Vuj či ća, isto-
vre me no, i ozna či telj i stvar. „Iz la zim iz re či ko ju upra vo či ta te“, re ći će on u uvod noj pe smi 
pod na zi vom „Strah u re či ma“, i na sta vi ti: „Reč ko rak je moj ko rak. / Reč ru ka je mo ra ru ka.“ 
Isto ta ko, u pe smi „Raz go vor“, pe snik će za pi ta ti: „Pa, haj de, re ci mi, po sto ji li isti na u re či ma? 
/ Da li će iz re či vo da po te ći vo da? [...] Da li u re či Bog za i sta po sto ji Bog?“ U za vi sno sti od 
pri stu pa, ove sti ho ve mo že mo či ta ti i kon kre ti stič ki i me ta po e tič ki, pa čak i sim bo li stič ki, 
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jer sa mim či nom za pi si va nja pe snik is ku ša va da li se esen ci ja ap strakt nog i ne vi dlji vog do-
i sta i po ja vlju je i da li na ne ki na čin eg zi sti ra u re či.

Ali au to ra knji ge U jed nom da nu ne in te re su je to li ko me ta fi zič ko sa mo po se bi, ko li ko 
sve ono što je na ne ki na čin iz stvar no sti od sut no, a pri zva no je u nju re či ma, što im pli ci ra 
da se mo žda nig de dru go do u nji ma vi še za i sta i ne na la zi. Upra vlja nje pa žnje na te de li-
kat ne po ja ve što se na la ze na gra ni ci po sto ja nja, naj bo lje uhva će ne upra vo po e zi jom, ono 
je što či ni Vuj či ća ta ko zva nim či stim li ri ča rem. Nje go ve če sto u kri ti ci pot cr ta va ne oso bi to-
sti, da se ba vi isto vre me no i su štin skim i efe mer nim, i op štim i ma lim, iz be ga va ju ći pri to me 
dru štve no-isto rij ski kon tekst i ve li ke re či, s pri stu pom do sled no je zič ki mi ni ma li stič kim i 
iz ra zi tom per cep tiv nom sna gom da sti hom uhva ti ono je dva vid no i je dva čuj no – sve je 
to po sle di ca jed nog istog na po ra, a to je da se dâ glas ono me što po sto ji na sa moj gra ni ci 
po sto ja nja. 

Naj ja sni je to vi di mo u au to rom od no su pre ma pro sto ru se ća nja, ko ji se zbog te usred-
sre đe no sti na sa mu su šti nu či na iz ri ca nja uz di že go to vo na me ta fi zič ku ra van i me ša s njom. 
Tu je za ni mljiv mo tiv kru ške u dvo ri štu, ko ja se po ja vlju je u vi še Vuj či će vih knji ga. Ovaj mo-
tiv slu ži po put ka kvog si dri šta za či tav svet pri zva nog de tinj stva, sim bo li zu ju ći nje go vu 
iz gu blje nu pu ni nu. Ia ko se u ovoj knji zi to sta blo ne po mi nje eks pli cit no, ipak ne što nje mu 
slič no mo že mo pro na ći u pe smi „Let nji za pis“: „Ovo sta blo je cr kva ku po la je ne be ski svod“. 
U de tinj stvu do ži vlje ni svet pri ro de po sta je ne sa mo pred met go to vo re li gij skog za no sa, 
već i osno va do ži vljaj nog is ku stva te melj nih poj mo va: „Vre me ima sa da ob lik ja bu ke ob lik 
kru ške“ (na slov na pe sma „U jed nom da nu“). Pro stor se ća nja od re đu je ti me či ta vu sa da šnjost 
pe snič kog su bjek ta, sve ono što za i sta je ste, bi va ju ći isto vre me no iz tog sve ta ne po vrat no 
od sut no. I upra vo reč ju pe snik po ku ša va da re ši da ti pa ra doks, iz no va stva ra ju ći ne sta lo i 
da ju ći mu te lo, te lo od re či: „Sa mo re či te sne i da le ke / One mi ne da ju da ga za bo ra vim“ 
(za vr šni sti ho vi pe sme „Od de tinj stva ma lo mi je osta lo“).

Ov de se opet vra ća mo na pri ro du pe snič ke re či u po e zi ji Ni ko le Vuj či ća. Ta ko đe u na-
slov noj pe smi, u nje nom pr vom sti hu, na vo di se ka ko: „Sve je do vr še no u svom plo du i 
ob li ku.“ Re či su kod Vuj či ća za da te, po sto ja ne i čvr ste kao de fi ni ci je u reč ni ku, kao stva ri 
ko je ču la ot kri va ju i ko ji ma sve tlost da je ob lik. Ne ma tu pro ce su al no sti i je zič ke evo lu tiv-
no sti, to li ko va žne u raz li či tim neo a van gard nim prak sa ma. Pri ro da re či kod nje ga se mo že 
le po osli ka ti i pe smom „Pr vi da ni“, gde se na vo de mo ti vi iz Knji ge po sta nja, kao i onom 
ko ja je ne po sred no pra ti i na nju se na sta vlja, pod na zi vom „Pre tva ra nje“. Sam čim ime no-
va na je ste ma gij ski i ono uvek od re đu je ime no va no. Ali, ako kod Vuj či ća ni je do zvo lje na 
evo lu ci ja re či i stva ri, do zvo ljen je nji hov pre o bra žaj, u sup til noj i ne za vr ši voj di ja lek ti ci 
ozna či te lja i ozna če nog, re či i čul no sti: „Ču vaj te se re či ko je po di vlja ju / Ko ji ma po ra stu 
kan dže“ („Pr vi da ni“) ili „U zim sko do ba ode ća nas pre tva ra u ži vo ti nje“ (Pre tva ra nje“).

Ali po e zi ja ni je ni fi lo zo fi ja, ni lin gvi sti ka. Vuj či će ve pe sme ni su vred ne tek sto ga što 
gra de za ni mlji vu pe snič ku on to lo gi ju, već što pe snik na tom te me lju uspeva da či ta o ca 
uve de u pro stor ma lih epi fa ni ja ko je nje go va on to lo gi ja i ta na no pe snič ko ču lo omo gu ća-
va ju. Ni ko la Vuj čić je pe snik iz u zet ne ose tlji vo sti i za vi đe no i za re če no, on sto ji pred onim 
što ot kri va sve tlost i osmi šlja va reč go to vo po ni zno, i baš zbog to ga iz gle da kao da mu se 
i stvar nost i je zik sa mi so bom ot kri va ju. „Vo lim da ne po sto jim već da po sto je / sa mo re či 
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ko je se sla žu u sti ho ve“, au to po e tič ki ka že u uvod noj pe smi „U mre ži re či“. Ia ko je lir ski su-
bjekt ov de uvek ne ka ko po stra ni, da li upr kos to me ili baš zbog to ga, Vuj či će ve epi fa ni je 
do ži vlja va ju se kao emo tiv no iz u zet no sna žne, zra če ći au ten tič nom ne žno šću i po sto ja nom 
do bro tom.

Knji ga U jed nom da nu is pi sa na je, ka ko stil ski i mo tiv ski, ta ko i kom po zi ci o no, na tra gu 
ra ni jih au to ro vih ostva re nja, ali ov de se mo žda vi še ne go dru gde ot kri va da on ni je pe snik 
pri ro de, ili tri vi jal nog, ili su šti ne kao ta kve, već pre sve ga ma lih epi fa ni ja ko je iz oda bra nih 
mo ti va iz vla či sti ho vi ma. Vuj či će ve glav ne te mat ske i mo tiv ske oko sni ce u ovoj su zbir ci 
pri lič no iz me ša ne, baš kao što su to i tre nu ci od ko jih je sa sta vljen je dan dan. Ia ko je knji ga 
te mat skim te ži šti ma po de lje na na ci klu se, gde u ne par ni ma do mi ni ra mo tiv re či, a u par-
ni ma sve tlo sti, mo že mo re ći da je mno go va žni ji kom po zi ci o ni ele ment sam na čin na ko ji 
su pe sme ulan ča ne i na ko ji se na sta vlja ju jed na na dru gu. Knji ga se, ta ko, kao i dan, sa sto-
ji od ma lih epi fa nij skih pri zo ra. „Čo vek se ne se ća da na, se ća se tre nu ta ka“, uzi ma Vuj čić 
Pa ve ze o ve re či za mo to pe sme „Dvo ri šte“, jed ne od naj va žni jih u zbir ci Skri ve no sti, a iste bi 
mo gle da va že i za ovu. Dan je sa mo ka ta log i pro stor de ša va nja epi fa nij skih tre nu ta ka. Sve 
što pe snik do ži vi po sta je jed no ma lo ot kri ve nje kad se sme sti u stih. A Ni ko la Vuj čić ima 
da ra za ta kva ot kro ve nja kao ret ko ko dru gi na na šoj pe snič koj sce ni. Za to uvek vre di iz no-
va i iz no va ga iš či ta va ti.


